



热烈祝贺2020年安庆“十一”黄梅戏展演周隆重开幕

唱着大戏奔小康 “云上黄梅”也芬芳

——写在2020年安庆“十一”黄梅戏展演周开幕之际

魅力 黄梅 相约云端



金秋时节，莲湖岸畔，黄梅不负众望，如约而至。

在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚和“十三五”规划收官之年，在全省、全市上下深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神之际，在疫情常态化防控的特殊背景之下，由安徽省文化和旅游厅、安庆市人民政府共同主办的2020年安庆“十一”黄梅戏展演周今天就将开幕了。

在这个不同寻常的年份，在“有戏的城市”安庆，在奋力实现发展新跨越的安庆，黄梅戏展演周也更加“不同寻常”。

今年的展演周，直奔一个主题——唱大戏、奔小康。

坚持与时代同步步伐、以人民为中心，今年黄梅戏展演周将聚焦“决胜全面小康、决战脱贫攻坚”主题，举办5大类10项50多场活动。

这是黄梅戏与时代的精彩共舞，这是艺术与生活的深情呼应。

今年的展演周，是一场“云上黄梅”之约。

年初，因为新冠肺炎疫情，剧院不开门，演员无戏演，戏曲演出遭受严重影响。危机之下，安庆主动作为、化危为机，通过政策引导、资金保障、立法保护，支持引导国有文艺院团深化改革创新，探索实践黄梅戏线上展演新模式。

从在全省率先创作推出《这一场阻击战我们一定赢》《黄梅声声阻疫情》等战疫题材黄梅歌短视频，全网播放量超2000万次，到在全省率先推出线上文化康乐活动，其中黄梅戏教唱直播吸引近17万人观看参与，一批黄梅戏演员从舞台剧场走进网络直播间，“云上黄梅”横空出世。

在此背景下，在此基础上，今年黄梅戏展演周推出“五大云端”活动，推动黄梅戏展演展示从“线下”走向“线上”。

这是黄梅戏与互联网的浪漫牵手，这是传统艺术与现代科技的深度融合。

今年的展演周，是黄梅戏的又一次守正创新。

黄梅悠悠两百年，到如今依然芳香四溢、历久弥新，靠的正是“守正创新”四个字。

三年一大节，一年一小节。连续举办8届黄梅戏艺术节、6次黄梅戏展演周，到如今，“白天看景·晚上看戏”品牌愈发深入人心，靠的也是“守正创新”四个字。

守正创新，成为展演周的精神内在，年年办，年年有惊喜。

今年的展演周，也不例外，实现“五个首次”创新探索。

这是传统与现代的一次拥抱，这是坚守与创新的初心使命。

唱着大戏奔小康，“云上黄梅”也芬芳。大幕将启，这必将又是一场让人难忘的黄梅之约、惠民乐民的艺术盛会。

预祝2020年安庆“十一”黄梅戏展演周圆满成功！

全媒体记者 江月

黄金周·黄梅戏
白天看景 晚上看戏

主办单位：安徽省文化和旅游厅 安庆市人民政府
承办单位：中共安庆市委宣传部 安庆市文化和旅游局 安庆市商务局 安庆市广播电视台



本版摄影
王利他 周可
汪定朝 舒文

一条主线



今年的展演周，直奔一个主题——唱大戏、奔小康。

“全面小康，一个都不能少。”近年来，带着这份庄严承诺，安庆尽锐出战，坚决打赢打好脱贫攻坚战，在这片土地上，惊天动地、可歌可泣的脱贫故事每天都在上演。如今，安庆岳西、潜山、宿松、望江和太湖5个国家级贫困县高质量脱贫摘帽，375个贫困村全部出列，贫困人口从67.63万降到1.06万……

黄梅戏，无疑是讲好安庆脱贫故事的最好方式。

坚持与时代同步步伐、以人民为中心，今年黄梅戏展演周将聚焦“决胜全面小康、决战脱贫攻坚”主题，举办5大类10项50多场

活动。

开幕大戏——新创脱贫攻坚题材黄梅戏《鸭儿嫂》，讲述的是一位农村妇女自强不息、脱贫致富的奋斗故事，弘扬邻里相助、守望相助的传统美德。故事原型取自于望江县脱贫户，用身边人身边事反映百姓小康生活新图景。

黄梅戏优秀剧目展演——将集中展演15台黄梅戏优秀剧目，展演10台脱贫攻坚题材优秀剧目、22部现实题材和革命历史题材黄梅小戏，为全面建成小康社会营造浓厚氛围。

这是黄梅戏与时代的精彩共舞，这是艺术与生活的深情呼应。

五大云端活动

——“云剧场”“云课堂”“云赛场”
“云商城”“云推介”



“云剧场”。在线直播《祝福》等15台安庆新创黄梅戏优秀剧目和第二批复排传统大戏、5部长三角地区小戏以及“宜城处处唱黄梅”文艺演出，展播40台全国各地优秀黄梅戏剧目和严凤英、王少舫经典作品，让戏曲足不出户、过大“戏瘾”。

“云课堂”。邀请黄梅戏名家名角走进直播间，在线直播唱腔、编剧、音乐、研究等培训课程，与戏曲互动连麦，传播戏曲文化。

“云赛场”。举办首届“金黄梅”黄梅戏青年演员基本功线上大比拼活动，组织线上展示、投票，评选“十佳最具网络人气”选手、学生组十佳“新梅”选手

和专业组十佳“金梅”选手，促进和鼓励优秀黄梅戏人才脱颖而出。

“云商城”。组织线上展示展销安庆名优特产、“中华老字号”系列产品，以及近年来我市在文化创意产品、非物质文化遗产技艺类产品、优秀旅游商品开发等方面优秀的优秀成果，推动戏曲演艺及文创产业高质量发展。

“云推介”。举办“唱黄梅·游安庆·赏美景”线上推介活动，通过“七仙女”直播代言等方式，让更多人了解安庆、感受安庆，带动全域旅游、文旅融合。

五个首次

——首次建立网络直播矩阵、首次集中展演长三角地区优秀剧目、首次举办“七仙女”扶贫公益直播、首次线上推出黄梅戏《女驸马》国风连载漫画、首次集中展演小剧场剧目

首次建立网络直播矩阵。整合“有戏安徽”“安徽文化云”“掌上安庆”、中国安庆黄梅戏艺术节抖音等平台资源，聚力开展黄梅戏优秀剧目直播展演、名家名角互动教唱等活动，推动形成全网联动、全域展示、全民参与的浓厚氛围。

首次集中展演长三角地区优秀剧目。精心举办越剧展演周，邀请杭州越剧院来宜演出《鹿鼎记》《陈三两》《五女拜寿》《红楼梦》《碧玉簪》五台大戏，进一步增进长三角地区文化交流合作。

首次举办“七仙女”扶贫公益直播。著名黄梅戏表演艺术家韩再芬携七位黄梅戏优秀青年演员，走进网络直播间开展“我为家乡代言”文艺扶贫活动，

宣传安庆历史文化、扶贫成果、创业典型、特色产品等等，助力脱贫攻坚、乡村振兴。

首次线上推出黄梅戏《女驸马》国风连载漫画。通过腾讯、爱奇艺、漫画岛等网络平台，国风漫画《女驸马》线上连载，为黄梅戏拓展多元化“朋友圈”，培育年轻态“粉丝群”。

首次集中展演小剧场剧目。推广“小剧场”创排展演模式，组织荣获韩国戏剧节最佳国际剧目奖的《玉天仙》再度登上展演周舞台，和《浮生六记》《仲夏夜之梦》等小剧场黄梅戏一起，为广大观众带来全新的观赏体验。